Gewinnchancen beim Kugelziehen einschdtzen

@ Tom kann einen Sack wdhlen. Er zieht daraus eine Kugel.

V''elchen Sack sollts ‘Tom wdhlen, wenn ...
a). aelb gewinnt?
b) ... @ Rot gewinnt?

@ Tom zieht 2 Kugeln aus Sack (1). Was ist méglich? Kreuze an.

2 rote Kugeln O eine gelbe, eine rote Kugel [J 2 gelbe Kugeln
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Klasse 3




Kompetenz 1

@ Tom kann einen Sack wdhlen. Er zieht daraus eine Kugel.
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V''elchen Sack sollts ‘Tom wdhlen, wenn ...
a). aelb gewinnt?  Sack 2
b) ... @ Rot gewinnt?  Sack 1

@ Tom zieht 2 Kugeln aus Sack (1). Was ist méglich? Kreuze an.

2 rote Kugeln eine gelbe, eine rote Kugel 2 gelbe Kugeln

Klasse 3
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Gewinnchancen beim Kugelziehen einschdtzen

@ Kreuze richtige Satze an.

Es ist mdglich, eine gelbe Kugel zu ziehen.

Es ist sicher, eine griine Kugel zu ziehen.

Es ist wahrscheinlicher, eine blaue Kugel
zu ziehen, als eine gelbe Kugel.

Es ist mdglich, eine rote Kug:.! zu z ehen.

@ Henrv ziem 2 Ku jeln. *us 1ot siciier, méglich oder unmdéglich? Verbinde.

— e —

L'ie erste Kuc ztist gelb.

“—

Henry zieht 2 rote Kugeln.

Eine der Kugeln ist blau oder grun.

Beide Kugeln sind grun.

Das ist sicher.

Das ist maoglich,
‘aber nicht sicher.

Das ist unmoglich.

Kompetenz 1

Wahrscheinlichkeit
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Gewinnchancen beim Kugelziehen einschdtzen

Kompetenz 1

@ Keno kann einen Sack wdhlen. Er zieht daraus eine Kugel.

'W

Wahrscheinlichkeit

Welchen Sack sollte Keno wa \'en, vienn ...

a) ... G y3winn ? b) ... @ Rot gewinnt?

cy... Ge'rgaowinnt? d)... @ Blou gewinnt?

@, Keno nirimt Sack (2) und zieht 3 Kugeln. Welche Kombinationen sind méglich?

2 grine und eine 0O 2 blaue und 0 2 rote und eine 0
gelbe Kugel eine rote Kugel blaue Kugel

eine rote, eine sine weiBe und eine grune, eine
blaue und eine O O gelbeundeine 0O

grune Kugel 2 blaue Kugeln blaue Kugel

Klasse 3




Gewinnchancen beim Kartenziehen einschdtzen

Kompetenz 2

@ Leonie kann ein Kartenset wdhlen und daraus eine Karte ziehen.

Welches Set sollte Leonie wdhlen, wenn ...

a) ... die Karte mit der Zahl 2 gewinnt?

Wahrscheinlichkeit |

b) ... die Karte mit der Zahl 3 gewinnt?

C) ... die Karte mit der Zahl 4 newinat?

2.3 Lronie z'eht Tumer 2 Krten. Welches Set konnt es sein? .
K-euze ai. Kartenset 3

Set 1

Leonie zieht die Zahlen 3 und 4. O

Sie zieht 2 Karten mit der gleichen Zahl. O

Leonie zieht zuerst die Zahl 4, dann die 2.

Klasse 3




Gewinnchancen beim Kartenziehen einschdtzen

Kompetenz 2

@ Henry kann ein Kartenset wahlen. Er zieht daraus 3 Karten und addiert die Zahlen.
Welches Set sollte Henry wdéhlen, wenn ...

a) ... die Summe 10 gewinnt?

Wahrscheinlichkeit

rt pes

b) ... die Summe 20 gewinnt? |
2'5 \[4 1 7

C) ... die Summe 21 gewinnt?

Kartenset 2

d) ... die Summe 14 gewnnt? _

37|

Heary 2ieht imr2r 3 Kcrten uiid multipliziert die Zahlen. 2
V' elches Set Onnt s sein? Kreuze an. Kartenset 3

Set 1 Set 3
Henry erhdlt das Produkt 100. O O

Er erhdlt das Ergebnis 24. O O
Henry erhdlt das Ergebnis 240. O O
Er erhdlt das Produkt 120. a O

Klasse 3




Gewinnchancen bei Glicksrddern einschdtzen

Kompetenz 3

@ Entscheidet bei jedem Rad, welche Farbe die gréBte Gewinnchance hat.

Wahrscheinlichkeit |

@@ @ Verbindet ~’c Saize mit der: pastendei: Gliicksrad.

Die Chance ist gréBer, dass
Blau gewinnt.

Gelb gewinnt.

Die Chancen fur Blau und ] [ Die Chance ist gréBer, dass

Gelb sind gleich.

Klasse 3




Gewinnchancen bei Glicksrddern einschdtzen

@ 2 Male die Felder so an, dass die Glucksrdder 2 und 3 die gleichen Gewinnchancen
haben wie Glicksrad 1, aber anders aussehen.

Glucksrad 1 Glucksrod 2 [ Glicksrad 3 ]

@@D &

@é @, B2i 2 Gli ksridern sind die Gewinnchancen gleich. Kreuzt sie an.
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Wahrscheinlichkeit |
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Sachaufgaben zur Wahrscheinlichkeit l6sen

Frank hat einen Sack mit 6 roten und 2 weiB3en Kugeln.
Er nimmt 3 Kugeln heraus. Hat Frank recht? [ Es ist sicher, dass

eine Kugel rot ist. {" '

Uberlegung: Antwort:
O Frank hat recht, der.n

O Frank hat nict t recht, dziin

Mia 1ind Toin ents.cheic 2.t m:* eirzin Wirfel, wer zuerst mit dem neuen Ball spielen
drurf. Mic sag?. ,vw=nnizk 1, 2, 3 oder 4 wiirfle, gewinne ich. Bei 5 oder 6 gewinnst du!“
Wer hat clie gréBere Chance zu gewinnen?

Uberlegung: Antwort:
O Tom hat die gréBere Chance, denn

O Mia hat die gréBere Chance, denn

Kompetenz 4

Wahrscheinlichkeit

Klasse 3




Sachaufgaben zur Wahrscheinlichkeit lésen

Kompetenz 4

Bei einem Schulfest haben 3 Klassen einen Losstand aufgebaut. Bei welchem Stand ist
die Wahrscheinlichkeit am gréBten, einen Gewinn zu ziehen?

Klasse Lose insgesamt Lose mit Gewinn
2c 140 70
3b 240
4q 140

Wahrscheinlichkeit

Uberlegung:

2.1 Aufdem “esist ein Glicksrad aufgestellt. Es hat 18 Felder. 5 Felder sind gelb, 10 sind
blau und 3 grun. Jeder Spieler darf 2-mal drehen. Man gewinnt, wenn man 2-mal auf
die gleiche Farbe kommt. Mit welcher Farbe hat man die gréBten Gewinnchancen?

Uberlegung: Antwort:
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